

寵物 生死議題

文 王淑靖

中國文化大學 推廣教育中心 寵物禮儀師



從小在鄉下農村的環境成長，有記憶以來，身邊一直有動物陪伴長大，諸如烏龜、小白兔、鴿子、小羊、貓、狗……，狗狗的身影在身邊從不間斷，小狗長大生小小狗，上下課都會有狗狗的熱烈歡迎儀式，感覺一切都是這麼的美好。

然而狗狗用他的生命來教導我成長，第一次經歷死亡，是在小學時期上課的某一天，小小狗獨自跟著出門，不小心被車撞死了，下課回家被告知牠被撞死了，連看到最後一面都沒有，憑空消失的感覺，但當時得知時，眼淚還是流了下來，第一次嘗到悲傷分離的感覺；奶奶家養的一隻小白狗，總是跟著爺爺、奶奶到田裡工作，工作結束陪著爺爺、奶奶回家，某日鄰居到家裡說小白死了，永遠記得當時我氣憤地對著鄰居說，你別開玩笑了，我剛剛才跟牠玩，怎麼可能，但是走到馬路邊，小白一動也不動，不管我如何的呼喚牠，牠一動也不動了，眼淚不爭氣地流了下來，怎麼前後不到10分鐘，就倒地不起，心情很複雜，只能用眼淚表達當下的心情，當時見爺爺拿著布袋將牠裝起，

將牠帶到河邊丟棄，小白也就這樣離開我的生活中……。

國中畢業後離開家鄉就學、工作，與狗狗接觸的時間漸漸減少，但一直想要再養狗，因緣際會6年多前親戚送了我一隻奶油貴賓，一個月大開始養，第一次自己一個人養一隻狗，跟melon的感情越來越深，但是無常再次來臨，某天到親戚家聚餐，牠在我未用牽繩之下，在巷子口被車撞死了，我當下失聲痛哭，牠在我的手裡大量失血當場死亡，我完全不知道要如何是好，當時親戚幫我處理牠的後事，牠被放在裝滿金紙的紙箱內，我被制止看牠、被制止哭泣，牠立刻被帶走了，最後我只收到了一張動物醫院協助處理的收據，自責、悲傷就此停止了嗎？答案是否定的，淚水充滿了我的生活，只要一提到牠淚水就像關不掉的水龍頭，當時自己還找到處理melon後事的北新庄墓園，想要再看看牠，但是因為是團體火化，對方有給我看火化的地方，我看到的是好多狗狗被丟在焚化爐裡面，對方說沒辦法了，我也只好默默地離開，往後的日子獨自一人，騎



著車到我們一起到過的地方，回憶著我們相處7個月的日子，親戚見到我悲傷的模樣，一個月後又再送了我一隻狗，也就是現在的lemon，牠剛來我身邊時，也蠻辛苦的，因為我的悲傷還存，也會覺得lemon好醜、沒有melon的漂亮、沒有melon的聽話，但因為lemon太愛哭了，後腳也常莫名其妙的不能走，讓我常帶著牠跑醫院，最後連醫師下的結論就是lemon[太秀皮]，想不到lemon掏光我皮包裡的錢，卻也漸漸地擄獲我的心，我要將疼愛melon的愛一起疼愛lemon。

Lemon年紀已經6歲2個月又4天，到我的身邊已經6年1個月又4天，為了lemon我減少我的最愛每年的出國旅行，漸漸地發現，形影不離的生活，不管是牠或是

自己似乎出現了分離焦慮，漸漸地擔心若是無常到來，我應該要如何是好？我要如何好好的道別？我要如何好好的處理這麼悲傷的情緒？無意間看到文大寵物禮儀師的課程，因為這些總總的因素，我報名了這個課程，這段時間這些課程其實蠻飆淚的，課堂中常常莫名的偷偷落淚，課程回家後緊緊抱住lemon，這課程中讓我獲得很多知識，也更加了解無常到來時我應該如何處理，我相信悲傷一定會有，但是應該如何減緩衝擊、如何做一個最好的道別，減少心理負擔，我想這也是一位專業寵物禮儀師應該具備的條件。

謝謝大家這段時間一同的學習，大家一起朝著目標前進喔！